

組織，他實在是一個重要份子，他們實在引起美國社會欣賞中國文藝的價值。他深刻的認識，文字的表情能力，實在有限。要更有力的表達，應該在衆目睽睽舞台上。他又練唱，有相當的造就。原來唱工與做工乃是兩種表情非常豐富的言語。因為這種領悟，凡是雅集演出，吾總是攜眷或邀親友及美國學術人士前往欣賞。也有很多次，因為交大募捐，特請雅集演出，威廉無不竭力籌劃一切。這種急公好義，同心協力，與組織的精神，使我們永遠懷念威廉！

最後我知道威廉的子女，在威廉夫人的撫育之下，均已大學畢業，服務社會，前途無量，可說「哲人有後」。

編輯委員按：

經79年7月6日編輯會議決定，由於稿擠，故“由美洲校友會所提供，有關威廉學長的一生之報導文章”，僅在335期刊登趙錫成學長的作品，並於本期刊登趙曾旺學長的作品，以示代表，其餘的文章僅列出目錄並存檔，歡迎有興趣之校友索取COPY版。

- 楊天一 憶念威廉學長
- 劉淵 常在懷念中的威廉兄
- 施龍 追思威廉兄
- 佳源 懷念威廉學長

找人的缺點好，還是找人的優點好？

■ 邱思昱

「沒有找不到缺點的敵人」。的確，再好的人，也有弱點；只要針對他的弱點，不難傷及要害，予以摧毀。於是，大陸淪陷了。

稻子，比起周遭的野草來，抗旱能力、生長能力、繁衍能力……可謂樣樣不如，樣樣是缺點，但它卻有一項優點——提供人類需要的米穀。我們利用它優點，終於使它出人頭地，超越野草。

追念先夫葉樾生君

■ 葉孫鎔

先夫葉樾生，係浙江省象山縣人，生于一九一六年一月八日，其父廷芳公又號瑞甫君，畢業於國立交通大學前身的南洋公學，經營航運及鹽業公司，鴻圖大展，業務發達，不料積勞成疾而去世，享年僅五十有六。家道中衰，全家生活均賴其母俞太夫人獨立支持，太夫人上侍翁姑，下撫五男二女，井然有序，為鄉里稱道，先夫事母至孝，以報劬勞。一九三八年先夫畢業於國立交通大學後，歷任經濟部資源委員會台灣特派員，台灣紙業公司業務處長，及台灣大肚紙廠副廠長公職，隨後又從事私人企業達二十年之久。

一九八八年六月二日他因痔瘡開刀後遵醫囑回家休養，不意在回家後第二天六月五日清早就發現他已在睡眠中去世，留下地上一切勞苦，歸回天家，他竟不留下一語離開了我，離

開了他所疼愛的兒女和家人，離開了一切親友，言之悽愴！

我與先夫於一九四六年八月十三日經交大同學好友胡旭光兄介紹，（胡先生在華盛頓外交任所去世。）在上海結婚。育有兩男兩女，現均各自嫁娶，成家立業，我倆多年相處，感情甚篤，出入相伴，很少疾言厲聲相向。先夫照顧我，尤為周到，我第一次懷孕後兩個月時，忽然肚子隱隱作痛，難以步行，他就心急如焚，立即為我就醫診治，結果找到一位日本老醫生，經檢查後得知為盲腸炎，隨即開刀，使病得醫治，孩子在腹中四個月大亦保全無虞，由這一件事足以說明他對我愛護有加，而且立時行動，否則以一懷孕之身，患有此病（那時醫藥並不發達）若照顧不周，稍延時日，病情勢必惡化，醫治必不如此容易，且我身體一向軟弱，盲腸炎得到

醫治後，胎氣很重，雙腳浮腫，舉步維艱，於是他又為我預備葡萄糖鈣針，每星期要我按時注射，並為我預備各種維他命叫我不停服用，切盼我早日康復，以免懸念。殷殷關愛，使我難忘。

先夫在世立身勤儉，持學有道，待人寬厚。教誨兒女尤其不稍放縱，務期其中規中矩，循倫理之常軌，立身社會要能或多或少，改變社會，不要腐蝕社會，待孩子們漸長，一一帶領為主，不斷灌輸基督教教育，切盼能使其脫胎換骨，用基督的愛愛人愛神，有更高層次的人格表現，又平日常語人曰：「我是一個平凡的人，沒有大學問，也沒有做過大事業，平生默默無聞，毫無建樹，但求神所賜的恩賜盡力擺上。」謙卑之詞，不勝敬佩！

一九五三年我倆同時在台中賜恩堂受洗為入基督，從此走向永生之路，在台時除每週去教堂敬拜主外，家中常請牧師與長老們來家中舉行家庭聚會，藉此可以領親友為主。一九七五年舉家遷美後，在美國生活中，專一志，走事奉的道路，諸如在家設立查經班，幫助教會之建立，探訪教友，領人為主，在神學院設置神學生獎助金等，無不盡力而為，由此而知他有一顆赤忱愛主愛人之心。至於他

個人生活，無論是飲食起居、言語、行為，都能以聖經教導為準則。而讀經、禱告、靈修、探訪等等屬靈之操練，天天不斷進行，於是他得到聖經真理的光照，看到自己心靈深處仍有很多不必要的東西存在。就攻克己身，化其剛愎為柔和，變高傲為謙卑，並且一一見諸行動，比如他願意向人認錯、賠不是、與人和好，他皆實際做出來，不是說說而已，確實看到神一步一步在改變他。

我們知道，神一經在一個人身上動了善工，就必成全這工，這可由他在台灣自設的通用化工廠一事得到明證，這個工廠，於創設之初，資金不足，舉步維艱，是成是敗，無人能測，但蒙神帶領，蒙神祝福，設廠之土地解決了，擴展業務資金有著落了，所生產的硫酸賺錢了。在在均見主的恩手予以扶持。真的，嚐到了主恩的滋味有何等甘甜。使全家大小不虞生活之所需。所以他要報答主恩於萬一，在金錢上有所奉獻。(1974年樾生自美回台時，見公司營業蒙神賜福宏大，即捐五十萬新台幣給屏東信望愛孤兒院作助學基金，當時他在美國並未購買寸土為自己需用)柏克萊教會已購置成功，在福音上所得的好處要分享給別人，使那些不認識主，仍然流離失所於羊圈之外的，一一歸

入羊圈成為主的羊，使主的名得榮耀，日後被聖靈感動又作其他的奉獻，雖然在傳福音領人歸主的聖工上他所做的實在微不足道，但是他這一份心意，定蒙神紀念。

回憶我倆結婚四十二年，同出同入，同遊同息，以至於一同事奉，一同工作，相依為命，從未分離，剛結婚時人口少，生活簡單，容易解決一切問題，但是兒女相繼出生，食指浩繁，光靠公務員微薄薪俸，實不足以維持全家生活，於是決心創立私人事業：開公司、設工廠，但是，資金缺乏，人手不足，樣樣幾乎事必躬親，所以他就不停地奔波忙碌，手腦並用，最重要的，由於有一隻看不見的手，在暗中幫助扶持，所以他事業蒸蒸日上，逐漸騰達，真是感謝美主！

他留下的一事一物，在在今人觸

景生情，我懷念與他一同甘苦共嚐以至於到達安樂寧靜的生活，我懷念與他同遊世界各地的風光，更懷念他赤忱無私的心！如今他安息了，安息於主的懷中，而我孤單隻影，心中猶如古人所說：「念天地之悠悠，獨愴然而淚下也。」我的主！我的神！在外形上，我好像是孤單，但是我有祢這一位看不見的神，常與我同在，常伴我行走，形似孤單，實不孤單，而今而後，讓我緊緊跟隨祢，永遠跟隨祢！

綜其一生(我已為他列出年譜)就我所知，他慈悲為懷，愛主甚深，秉性剛直，不與世俗同流合污，心無詭詐，極具坦蕩胸懷，事業的成就，使他雖處豐而不驕傲，謙沖忍讓，敬虔度日，與人相處和藹親熱，可謂仰不愧於天，俯不作於人。

編輯委員按：

經79年7月6日編輯會議決定，由於稿擠，故有關“樾生學長之報導文章”，僅335期刊登周乾昌學長之作品，並於本期刊登葉孫鎔學嫂之作品外，另外，陳乃東學長文章僅刊登目錄並存檔，歡迎有興趣之校友索取COPY版。

• 陳乃東 記樾生學長